初中九年级物理知识点同步评估测试卷（人教版）
第十九章单元测试卷   
（时间:60分钟 分值:100分）   
一、选择题（每题3分，共36分）  
1.发现有人触电后，应采取的措施是赶快							（   ）
A. 直接用手将触电有人拉离带电体					B.切断电源
C.用剪刀剪断电源								D.抓紧时间去找电工
2. 如图所示符合用电安全的是						（   ）
[image: O382]
A. 电器失火时先切断电源							B.湿衣服晾在电线上
C.用湿抹布擦电器								D.家用电器未加接地保护
3. 下列行为一定会造成触电事故的是				（   ）
A. 断开电源闸刀后，一只手接触火线		B.站在地上，一只手接触火线
C.站在绝缘体上， 两只手接触零线			D.站在地上，两只手接触零线
4. 关于安全用电下列做法正确的是						（   ）
A. 电器失火时，先灭火再切断电源			
B. B.家用电器的金属外壳一定要接地线
C.控制电灯的开关接在电源的火线、零线上都可以	
D.保险丝烧断了可以用铜丝代替
5. 如图所示的家庭电路，有两个器件连接错误，它们是					（   ）
[image: O383][
A.闸刀开关和带开关的灯泡				B.带开关的灯泡和带熔丝的两孔插座
C.带开关的灯泡和三孔插座				D.闸刀开关和三孔插座
6. 为了保护环境，控制的消除布莱尔污染，在普及煤气和天然气的同时，更要注意安全，若门窗紧闭的厨房内发生煤气泄漏，极易引起爆炸，当你从室外进入厨房嗅到煤气异味时，下列造作中，你认为最安全的是
（   ）
A. 立即打开抽油烟机，排出煤气，关闭煤气源			
B. B.立即打开门窗，关闭煤气源
C.立即打开电灯寻找泄漏源						
D.立即打电话报警
7. 家用电[image: ]路中的电灯昏暗，此时电能表表盘转的飞快，这种现象说明电路发生的故障是		（   ）
A. 短路		B.总功率过大			C.漏电			D.电源电压不足
8. 洗衣机、电冰箱等家用电器都使用三孔插座，是因为如果不接地		（   ）
A. 家用电器不能工作						B.家用电器的寿命会缩短
C.人接触家用电器晨可能发生触电事故		D.家用电器消耗的电能会增加
9. [image: O384]如图所示，使用测电笔的握笔正确的是			[image: ]								（   ）


10. 一本用电常识书中列出了白炽灯的常见故障与检修方法，如下表所示，造成词“灯泡不亮”故障的共同原因是电路中出现了															（   ）
	故障现象
	可能原因
	检修方法

	灯泡不亮
	1. 灯泡的灯丝断了
	换新线并接好

	
	2.灯头的电线断了
	换新线并接好

	
	3.灯头、开关等处的接线松动，接触不良
	检查加固


A. 短路				B.通路				C.断路				D.支路
11. 下列有关家庭电路的说法正确的是								（   ）[来源:学.科.网Z.X.X.K]
A.电能表可以测量用电器在一段时间内消耗的电能
B.使用试电笔时，手不能接触笔尾金属体
C.保险丝熔断时，可以用铜丝或铁丝代替保险丝
D.家用电器或电线着火时，首先应用水来灭火
12. 下列标志中，用来提示“有电危险”的是
[image: O385]
二、填空题（每题1分，共23分）
13.把开关接入电路时，要与所控制的用电器                  联，家庭电路中用电器的插座为灯泡应是         联,当家庭电路需要检修或更换灯泡时，必须使总开关处于       状态，可以保证安全操作.
14. 三孔插座比两控插座多的那个孔是跟      连接的，当用电器的三脚插头插在三孔插座里时，除了把用电部分连入电路外，还把用电器的        与        连接起来.
15. [image: O386]辨别火线和零线可以用       ，使用时，笔尖与          接触，手与    
接触，如图所示，表明接触的是         线.
16. 保险丝的作用时：当电路中有过大电流通过时，保险丝上产生     过多，温度        ，于是保险丝熔断，自动切断电路，起到保护作用.
17. 新建楼房不再使用保险丝，而使用带有保险装置人           ，当电路被保险装置切断时，不要急于更换保险丝或使            复位，要先找到发生故障的原因，排除故障.
18. 小明在家里开着空调看电视，当妈妈把电饭锅插头插进插座时，家里的自动空气开关“跳闸”了，则“跳闸”的原因可能是：插头内部     ，也可能是电路中用电器        .
19. 在图中，A，B两点均为螺口灯泡的螺旋部分，当开挂S1和S2都断开后，站在地上的我用手直接接触A点时，人          触电，用手直接接触B点时，人          触电.（填“会”或“不会”）
[image: O387]                [image: O388]
          第19题图                                   第20题图[来源:学*科*网Z*X*X*K]

20. 如图为小娟家洗手间的部分电路，白炽灯L上标有“220V 40W”字样，L正常工作时电阻为        .该电路存在的安全隐患是                                    . 小娟改进电路后，想到家人常忘记关灯，变把标有“220V 60W”的白炽灯Lˊ与L串联接入A，B之间，则电路的总功率比原来          （填“大”或“小”），Lˊ与L两端的电压之比       （不计灯丝电阻的变化）.
21. 如图为家庭中常用的电热水壶，如表列出了其部分技术参数，该电热水壶正常工作时的电流时      A.
请你从安全用电的角度，对电热水壶的使用提出一条合理建议：                                     
                                                                                            .
	[image: O389]型号
	FY—TS1010A

	额定电压
	220V

	频率
	50Hz

	额定功率
	1000W

	容量
	1.0L


3、 作图题（共6分）
22. 图甲是某宾馆床头柜上的开关示意图，图乙是其控制的电路，其中S1为旋钮开关，单独控制台灯的通断和亮度；S2为单独控制电视插座的开关，请在图乙中将电路图链接完整，要求符合安全用电原则.
[image: o390]
4、 [image: o391]简答题（每题7分，共14分）[image: ]
23. 如图是空调的三线插头与三孔插座，其中较长的脚E与空调的什么部位相连？插
入插座时这个脚又与插座中的地线相连，这样链接的目的是什么？另外，针对日常
生活中浪费电能的现象及用电习惯，请你说出一种节约电能的方法.









24.盛夏“酷热难耐”，人们家中的电风扇、空调都在工作，导致电路火灾时有发生.调查发现，期货原因如出一辙：电线超负荷，使电线内的金属导线发热，引燃了外面的绝缘皮.请你运用所学的物理知识分析.电线超负荷引起火灾的原因，并就电路安全问题提出一条合理化建议.





   


5、 计算题(25题9分，26题12分，共21分)
25. 现代家庭电器化程度越来越高，用电[image: ]安全是一个十分突出的问题，下表中提供了一组人体电阻的数据：
	测量项目
	完全干燥时
	出汗或非常潮湿时

	手与手之间的电阻
	5 000Ω
	[image: O392]200 Ω

	手与脚之间的电阻
	8 800Ω
	300Ω

	手与塑料鞋底之间的电阻
	10 000Ω
	800Ω


如图所示，用电器R接在电压为220V的电源上，消耗的电工功率是1 100W，电路中还有额定电流为10A的保险丝，则：
（1） 只有用电器R 接入电路时，通过保险丝的电流是多大？
（2） 一个潮湿的人，赤脚站在地面上，由于不小心，手接触了火线，发生触电事故，则通过人体电流是多少（表格中电阻数据使用于人体）？并分析为什么保险丝不会熔断（即保险丝不能就人命）？




[bookmark: _GoBack]26.高高的输电塔上醒目地写着：“高压危险！切勿靠近！”可是在那上万伏的高压裸导线上，却常常站着一只又一只的鸟儿（如图），无视禁令，好不在乎，也丝毫没有触电的征兆，这是为什么？难道鸟儿有什么“特异功能”？
[image: O393]
毕业班的小聪和同学们[image: ]很想搞清楚其中的奥秘，于是他们首先从电力部门了解到输出2.2×103 V高压的钢芯铝绞线，其截面面积是5mm2,允许通过的最大电流为325 A.又利用所学知识计算得出一段5 cm长的钢芯铝[image: ]绞导线的电阻约为1.4×10-5 Ω
(1) 请你帮小聪他们算一算：当通过输电线的电流最大时，这段5 cm长的导线两端的电压.
(2) 小聪和同学进一步了解到小鸟的电阻约为10 000Ω，如果上述电压加在鸟的两爪间，通过小鸟[image: ]身体的电流又是多少？
(3) 小聪和同学还从《用电安全技术》中查到了通过人体的安全电流为0.6mA.假设鸟类的安全电流与人类相当，那么鸟儿站在高压线上有危险吗？
(4) 小聪后来又想到如果小鸟不小心用嘴去啄输电线下的铁塔，请问小鸟是否安全？



答案
1.  B发现[image: ]触电，先切断电源，用绝缘体将带电体脱离触电人。
2.  A用电器起火应先切断电源，再灭火，其他选项易发生触电事故。
3.  B站在地上，一只手接触火线会造成单线触电。
4.  B电器失火，要先切断电源，再灭火，A错[image: ]；开关要接在火线上，C错；保险丝烧断不能用铜代替，D错。
5.  C开关要先接火线再与被控用电器连接；三孔插座，左零、右火[image: ]、上接地线。
6.  B打开门窗，空气流通，同时关闭气源。
7.  B电能表转得快，说明消耗的电能快，总功率过大。
8.  C有金属外壳的用电器要接地线，避免发生触电事故。
9.  A使用测电笔必须接触尾部的金属体。
10.  C由题意可知发生断路。[来源:学科网]
11.  A使用试笔，必须接笔尾金属体，B错；保险丝[image: ]熔断，不能用铜和铁丝代替保险丝，C错；家用电器着火，应先切断电源，再灭火，D错。
12. DA是禁止通行；B是最大载重20t；C是禁止鸣笛。所以选D。
2、 填空题
13. 串 并 断开
14. 大地 金属外壳 大地
15. 试电笔 被测电线 笔尾金属体 火
16. 热量 过高
17. 空气开关 空气开关
18. 短路 总功率过大
19. 会 不会
20.1 210Ω在维修或更换灯泡时不安全，容易发生触电事故 小2：3








本题考查家庭电路的安全用电。由P=得，R===1 210Ω；开关串接在零线与用电器之间，当开关断开时，灯泡依然与火线相通，在维修或更换灯泡时不安全，容易发生触电事故；把标有“220V 60W”的白炽灯L＇与L串联接入A、B之间后，A、B之间的电压不变，电阻变大，由P=得，电路的总功率变小；由P=得，电压一定时，功率与电阻成反比，则=,由串联电路中电压的分配规律可知.
21.4.545(或4.5)不用湿手触摸电热水壶的开关


本题考查安全用电及电功率的计算。额定电流I===4.545A；建议只要遵守安全用电的原则，防止触电即可。
3、 作图题
22. 如图所示
[image: 127]
4、 问答题
23. 与空调金属外壳相连。万一空调的外壳与火线相连，使外壳带电，电流就会流入大地以免发生触电事故，为了节约用电 ，应随手[image: ]关灯。
24. 原因：家庭电路中同时使用的用电器过多（或同时使用大功率用电器）造成电路中用电器总功率过大，使通过电线的电流过大，根据焦耳定律（或Q=I2Rt）可知，导线中产生热量就会过多，从而引燃电线外面的绝缘皮。
建议：电路中同时使用的用电器不能太多（或不能同时使用大功率的用电器，或把电线换成更粗的）。（答出一点即可）
5、 计算题
25. 解：（1）5A（2）0.73A 人体和用电器R并联，I总=5.73A，小于保险丝熔断电流10A，故保险丝不会熔断，不能对人起到保护作用。
26. 
解：（1）根据欧姆定律I=得，
U=IR=325A×1.4×10-[image: ]5Ω=4.55×10-3V
（2） 通过小鸟身体的电流为


I＇===4.55×10-7A
（3）4.55[image: ]×10-7A=4.55×10-4mA
因为4.55×10-4mA<0.6mA。
所以如果鸟儿站在高压线上没有危险。
（4） 如果小鸟用嘴去啄输电线下的铁塔，则加在小鸟身上的电压为2.2×103V，故小鸟有触电危险。
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